

# 锦州紧盯项目吹响攻坚号角

## 今年力争新签约亿元以上项目500个,引进内资500亿元

张精一 本报记者 崔治

**核心提示** 战鼓声声催奋进,旌旗猎猎踏征程。开复工重点项目1000个,新签约亿元以上项目500个,引进内资到位额达500亿元……锦州市已为攻坚之年定下具体目标。新年伊始,锦州大地涌动着项目建设热潮,各个项目通过倒排工期,紧盯施工节点目标,争分夺秒抓进度,推进项目建设进入“加速跑”。

今年,锦州市树牢“抓项目就是抓发展”的鲜明导向,坚持工作跟着项目走、要素跟着项目走、服务跟着项目走,紧盯全年目标任务,争先进位、乘势而上,实现项目数量、建设质量、投资总量“三量齐升”,在新时代“辽沈战役”中率先突围、冲锋在前。



锦州石化40万吨/年针状焦装置项目现场吊装焦炭塔。

本报记者 崔治 摄

### 以非常之力 跑出项目建设“加速度”

开年就是开工,开工就要实干。1月8日,以“携手同行 共赢未来”为主题,锦州市重点项目集中签约仪式,在国家电投锦州黑山新能源产业基地、国机工程集团零碳产业园、唐山凯莱数字化冷轧加工基地、水发集团碳纤维等20个重点项目集中签约,签约额达690.83亿元。此次大会是锦州今年大抓招商引资、大抓项目建设的揭幕之战,是锦州深入推进央地合作、大力发展民营经济的纵深之战,是锦州彰显开放胸怀、会聚商界精英的关键之战。如今,锦州市把项目建设的揭幕之战,是锦州深入推进央地合作、大力发展民营经济的纵深之战,是锦州彰显开放胸怀、会聚商界精英的关键之战。如今,锦州市把项目建设的揭幕之战,是锦州深入推进央地合作、大力发展民营经济的纵深之战,是锦州彰显开放胸怀、会聚商界精英的关键之战。

大项目纷至沓来,大建设热火朝天。今年,锦州市聚焦高标准打造国家级物流枢纽,深入实施畅联锦州、乐购锦州两项重大工程,构建“通道+物流+网络+产业”新模式。重点攻坚货源增长、服务便利性、成本竞争优势、

航道疏浚、通道断点和多式联运组织等多项具体任务。完善城市路网布局,提升水运基础设施服务能力,港口后方集疏运体系、交通和产业融合发展,提高流通基础设施完善程度、新技术新业态新模式应用场景、区域消费服务能力,加快申建综合保税区和辽宁自贸试验区创新联动区。

产业是发展的基石,项目是发展的引擎。锦州市聚焦着力构筑临港现代产业中心,深入实施产业基地培育、能源保障能力提升、数字锦州、粮食生产能力保障四项重大工程,加快构建具有锦州特色的现代化产业体系,主动对标全省四个万亿级产业基地和22个重点产业集群,着力打造石化及精细化工、新材料两个千亿级产业集群,先进装备制造、食品加工两个300亿产业集群,新能源、生物医药两个200亿产业集群。

### 以非常之策 构建项目集聚“强磁场”

把园区作为经济建设的主战场,把项目作为园区建设的生命线。锦州市加快推进“12275”园区标准化建设服务体系,优化园区整体布局和产业布局,增强园区开发开放活力,加强区域合作与对口合作。积极开展

园区“孵化器”功能建设,吸引技术和人才。全面提升承载力竞争力,真正把开发区打造成为“主战场”“主引擎”。深入实施科技引领创新重大工程,完善科技创新体系,壮大创新主体规模,增强产业创新活力,吸引更多创新人才,优化一流创新生态,打造省内具有重要影响力的科技创新策源地。着力提升科技自主创新能力,企业创新能力、本地科技成果转化等。同时,加快农业升级,着力构建“14451”现代化大农业发展体系,坚决维护国家粮食安全,做大做强粮食、果蔬、水产品四个优势产业集群。

聚焦积极培育区域文旅融合发展高地,深入实施文旅提升重大工程,展示好锦州形象,提高美誉度,加快建设“文化名城、旅游强市”,全面构建“116213+N”文体旅融合发展体系。锚定全国知名的区域文旅融合发展高地,把文旅产业培育成锦州战略性新兴产业的目标,确定“山海福地 锦绣之州”城市定位,打响“英雄城市 锦州”第一品牌,着力打造红色旅游新高地、中国最北海岸度假胜地、中国北方生态文化休闲旅游目的地、东北重点旅游集散地。深入实施绿满锦州、水润锦州、城市更新、教育提质增效、健康锦州五项重大工程。充分发挥物流枢纽功能,打造区域性批发、购物、会展、餐饮等商业消费中心。

### 以非常之功 打好项目保障“组合拳”

集中精力建项目,完善机制推项目,优化环境聚项目,建好平台载项目。今年,锦州市打好项目保障“组合拳”,进一步落实“双高”机制,强力推进超常规工作举措,突出“高位统筹”“高频调度”,完善开工“挂图作战”工作体系,5亿元以上项目由政府统筹,逐个重大项目制定倒排工期鱼骨图,形成市政府、县区、部门、企业四位一体推进工作格局,签订责任状。一亿元到五亿元项目由各县(市)区政府对标市级“双高”机制,进一步落实“赛马”机制,对照年初设定的各项指标,从投资增速、

全口径开复工项目、亿元重点项目、谋划储备项目等多维度,综合分析全年项目建设情况,对各县(市)区完成进度情况按月通报。每季度针对完成进度较慢县(市)区发送提示函,督导按进度做好项目推进工作。确保4月底前续建项目全部复工,新开工项目6月底前应开尽开。

干在实处方能走在前列。今年,锦州市将进一步落实拉练机制,第一、三季度开展全市项目集中开工活动,形成多批次、多内容、多主题的开(复)工系列活动,督促加快项目开(复)工进度。第二、四季度开展全市项目拉练,集中展示各县(市)区项目建设成果,四大班子主要领导根据工作实际情况对各县(市)区项目进行拉练总结评价,无论是集中开工还是项目拉练都要排出名次、档次。进一步落实调度机制,建立产业方向研究清单、已签约已落地已选待开工强力推动项目清单、全年开复工重点项目清单。狠抓“三资并重、三企并进”,开展“两套体系、双线作战”,强力推进中石油能源安全、兵器集团北方能源基地、中电光谷锦州智谷、国电投黑山新能源等已开工项目加快建设,强力推进大唐新能源、国机集团零碳产业园、中信锦州高纯钼、康泰润滑油添加剂、国药集团B2B线上全国销售平台等已签约项目落地开工,充分发挥各级领导干部的积极性主动性创造性,营造风清气正的好氛围。

如今,锦州全面振兴其时已至、其势已成、其兴可待。锦州市正全力建设富有时代感的高质量项目群,凝聚锦州振兴发展的磅礴力量,切实发挥“参谋部”“作战部”“战斗部”作用,聚焦主责主业,强化统筹协调,把握千载难逢的战略机遇期,政策叠加的红利释放期、发展动能的加快集聚期、产业升级的转型关键期、跨越赶超的发展窗口期,坚定不移实施“136921”的全面振兴新突破发展战略,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,打好打赢攻坚战之年攻坚战。

### 锦州脚步 JIAOBU

#### 黑山县

### 着力构建四大产业体系

本报讯 记者文继红报道 今年,黑山县坚持“项目为王、招商为要、落地为大、服务为本”,着力构建农副产品精深加工、新能源、新材料、先进装备制造四大产业体系,不断夯实经济发展根基。力争全县开复工项目180个,总投资324.6亿元,年度计划完成投资60亿元。

黑山县全力推动国电投500兆瓦风力发电、新和盛年产6万吨预制菜及冷链物流等高质量项目竣工投产,抓紧中水投分散式风力发电、埃顿产能分散式风力发电、福源100万头生猪屠宰及副食品深加工、一百岁集团膨润土高质量发展科技产业园等大批量项目开工建设,加速形成四大主导产业集群。围绕黑山“8个1”物产资源优势和产业发展方向,积极承接先进地区产业外溢,央企二次布局、头部型企业二次创业,引进一批产业龙头企业、行业领军企业落地黑山,紧盯绿草地储能锂离子电池、佳佳康1亿羽白羽鸡全产业链等重点项目从签约向落地转化。

#### 北镇市

### 谋划253个项目提升园区能级

本报讯 记者崔治报道 今年,北镇市提升园区发展能级,修改完善《沟帮子经济开发区标准化服务体系建设工作实施方案》,制定完善“7+N”区域性统一评价体系和“5+X”控制性指标体系。全年谋划各类项目253个,总投资额717亿元。

北镇市积极推进铁南工业园拓展区900亩土地收储、广宁产业园200亩土地供地准备工作以及园区基础设施建设。推动沟帮子开发区工业污水处理厂建设进程,启动暖春生物质发电二期工程。推进赵屯三产融合发展示范区企

#### 凌海市

### 力争固定资产投资同比增长12%

本报讯 记者崔治报道 今年,凌海市坚持把项目建设作为稳定经济大盘和扩大有效投资的关键一招,抓建设扩投资,全力打出深度谋、精准招、快推进的“组合拳”,持续用项目支撑做大盘子、调优结构,加快打造先进材料、能源与化工、装备制造、农文旅融合等4个百亿产业集群,加速释放经济增长新动能。预计全年固定资产投资同比增长12%。

落实“双高”“赛马”、拉练、包保、调度等工作机制,坚持全生命周期服务,切实抓好要素保障,确保签约项目按期开工、建设项目如期投产、投产项目如期达产,不断形成更多实物工作量。抢抓国家政策窗口

#### 义县

### 建健康食品新能源两大产业基地

本报讯 记者文继红报道 今年,义县多措并举强根基促倍增,着力推进冶金新材料、机电新装备、循环新经济三大主导产业发展壮大。建设健康食品、新能源两大产业基地。发挥七里河经济开发区经济主战场作用,推进园区标准化服务体系建设和。预计地区生产总值增长6.5%,固定资产投资增长10%,规模以上工业增加值增长10%。

义县延伸冶金新材料产业链条,依托凌北产业园,重点延伸冶金新材料产业链条,全力推动总投资58亿元的鑫达集团年产320万吨煤焦综合利用一体化项目,加快推进总投资4亿元的中融锌焙砂项目以及总投资2亿元的再生铝项目落地。依托国泰实业、鑫泰铝业、新万

博金属材料等龙头企业优势,重点发展铝铁、钛铁、钒铁等铁合金产品,推进产业链延伸,释放更多优质产能。延伸机电新装备产业链条。依托七里河产业园,重点打造机电装备产业集群,发展以通用设备制造、专用设备制造、电气机械制造为代表的装备制造产业。充分发挥捷通铁路、春光药装、俏牌机械等重点企业引领作用,以数字化赋能加快产业升级,推动实现机电装备向智能制造方向迈进。延伸循环新材料产业链条,全力推动总投资58亿元的鑫达集团年产320万吨煤焦综合利用一体化项目,加快推进总投资4亿元的中融锌焙砂项目以及总投资2亿元的再生铝项目落地。依托国泰实业、鑫泰铝业、新万

期,紧盯优势产业、基础设施、民生保障等重点领域,谋深谋准谋实项目,全力争取中央预算内投资、地方政府专项债等政策支持。

凌海市坚持清单化管理、工程化推进、责任化落实,开展多批次、多内容、多主题开工活动,强力推动重点项目,推进大有原油储备库工程、新华龙车间自动化装备改造提升及焙烧尾气综合利用、东方华地田园预制菜等续建项目加快建设,确保国道京沈线凌海市凌河村至东四合村段改建工程、辽宁铁道职业技术学院双凌校区、东方华地城4A景区户外服务设施建设等项目尽早开工。

### 一个目标、一体推进、四项行动、三维发力 创新务实打造营商环境“升级版”

本报讯 今年,锦州市持续推动营商环境优化升级,巩固营商环境建设成果,创新提出“一个目标、一体推进、四项行动、三维发力”的“1143”营商环境建设工作思路。以提升企业群众满意度和获得感为目标,构建党建齐抓共管、全社会共同参与的一体推进机制,通过统筹推进营商环境监督行动、营商环境问题整改专项行动、尊企护企专项行动、政务服务质量提升行动4个专项行动,推动便利化、法治化、市场化3个维度营商环境建设,力求取得新突破,着力打造更加公平、公开、透明、可预期的营商环境“升级版”。

围绕便利服务,在推动政务环境“再升级”上力求突破。持续打造便利化营商环境,把优质政务服务环境作为优化营商环境的有效手段,持续深化“放管服”改革,在巩固开发区赋权成果的同时,科学、稳妥、分批赋予省级以上开发区市级经济管理权限。持续丰富“一件事一次办”服务内容,深度对接社保、医保、不动产、公积金等自建业务系统,切实提升已上线场景的“好办、易办”程度。按照“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出证”运行模式,力争



凌河区政务服务大厅工作人员为企业代表办理业务。 本报记者 崔治 摄

6月底前全面完成市、县、乡政务服务机构“综合窗口”改革。继续开展“清风辽宁政务窗口”评选活动,推动“办事不找关系”成为常态。深化“12345平台+网格”工作机制,精准筛查企业群众反映强烈的重点领域和突出问题,强化主动治理,推动由“接诉即办”逐步向“未诉先办”转变。

法、“一刀切”执法、以罚代管等问题,常态化开展集中整治和专项监督。探索开展建筑工程质量、燃气、药品、医疗等重点领域跨部门综合监管。强化营商环境问题整改整治,持续推动“清理影响营商环境问题”专项行动,实现问题整改见底。

围绕改革创新,在释放经营主体“新活力”上力求突破。统一登记注册程序,在年底前分类建立并全市统一推行办理准入准营相关事项“一次性告知”清单。深化工程建设领域改革,明确技术审查、专家评审、现场踏勘等特殊环节办理时限,持续清理规范“体外循环”“隐性审批”问题。重点整治市场准入和退出、招标投标以及政府采购等领域制约市场竞争壁垒问题,坚决维护公平竞争的市场秩序。全面优化中介机构涉企服务,加大监管力度,完善监管机制,为项目审批提供一次性中介集成服务。聚焦投资项目建设、公共资源交易等重点领域,推动形成更多高质量、高标准、系统化、集成式制度创新成果。

吴淼 本报记者 文继红

### 图说 TUSHUO

### 游购乡村大集 品乡愁寻年味



寒冷的天气“冻不住”集市的温度。1月21日,凌海市2024年“游购乡村”系列活动之一的2024第二届凌海(翠岩)大集火爆开幕,城乡群众赶集赏乡村美景、品乡村文化、购乡村好物、寻乡土气的集市年味。大集以“游购乡村”寻乡愁滋味、游翠岩山水、赏乡村美景、尝

翠岩年味儿、品乡村文化等为主要内容,通过发挥乡村旅游综合效益,推进农工商深度融合,带动乡村特色产品销售,促进城乡消费增长,满足人民群众物质和文化需求。翠岩大集占地41亩,具有百年历史传承,距锦州北站仅十余公里。

本报记者 崔治 摄